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ВСТУП 

У літературознавстві визначити ступінь художньої вартості твору і міру 

величі того чи іншого автора, без сумніву, дуже важко. Адже у кожну епоху в 

кожній літературі працюють зазвичай письменники дуже талановиті, іноді навіть 

геніальні: «літературні святі» (В. Шкловський), «генерали» (Ю. Тинянов), 

«полковники та капітани» (І. Айзеншток), «стовпи» (М. Плевако), Наполеони 

(С. Кормилов), а поряд – письменники середнього рівня або й малоталановиті. 

Спостерігається приблизно така градація оцінок, які визначають масштаби 

художніх обдаровань: геніальний, великий, знаменитий, талановитий, 

визначний, відомий [21, с. 15]. 

Зазвичай, говорячи про реалістичну літературу США XX століття, мають 

на увазі, перш за все великих і знаменитих: Т. Драйзера і У. Фолкнера, 

Е. Гемінгвея і Ф. С. Фіцджеральда, Д. Стейнбека і Т. Вайлдера, Дж. Лондона і 

Дж. Дос Пассоса – тобто письменників «першого ряду», з творчістю яких в 

нашому уявленні ототожнюється американська художня проза цього періоду. 

Саме їх вивчають, досліджують, адже вважають, що саме вони уособлюють 

літературну епоху. Але для ключових фігур історико-літературного процесу 

необхідне досить складне літературне тло, на якому вони час від часу виникають 

і яке створюється завдяки письменникам «другого ряду».  

Часто «другорядного» письменника порівнюють з літописцем чи 

хронікером, який оперативно відгукується на насущні, злободенні питання, 

оглядає довкілля, змальовує різноманіття осіб, занять, нічого не випускає з поля 

зору, не залишає осторонь побачене чи почуте. Підтвердження цього ми 

знаходимо у творчості американського прозаїка Джона О’Хари, об’єктом 

пильної уваги якого стає великий пласт американської дійсності, злободенні 

проблеми і теми сучасної та рідної йому Америки: багатства, особистого успіху, 

тема «маленької людини» в «світі долара», «великих грошей» і злочинів, тема 

любові і кар’єри. Без «другорядної» творчості Дж. О’Хари палітра американської 

літератури виявилася б явно неповною. 
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Значимість творчого спадку Джона О’Хари для американської літератури 

XX століття важко переоцінити. Його роман «Побачення в Самаррі» 

(«Appointment in Samarra») дозволяє скласти чітке уявлення про Америку як 

країну і державу, і про американців – як народ. На думку, як американських 

літературознавців, таких як Ш. Гребстайн, Ф. Макшейн, Ф. Фарр, М. Брукколі, 

так і вітчизняних критиків (О. М. Зверєв, М. А. Анастасьєв, Т. Н. Денисова), 

Дж. О’Хара є одним з найбільш «американських» письменників, у творах якого 

зримо і яскраво відбився дух Сполучених Штатів. Незважаючи на це, в 

українському літературознавстві немає значних наукових розвідок (монографій, 

дисертаційних досліджень), присвячених творчості письменника, звертання до 

якої спостерігається лише на рівні посилань в окремих стаття. Все це обумовлює 

актуальність представленого дослідження. 

Мета – розглянути творчість письменника в контексті американської 

літератури 30-х років XX століття, довести, що саме творчість Дж. О’Хари 

презентує специфіку американського реалізму в добу модернізму.  

Досягнення основної мети роботи вимагає постановки таких завдань:  

 здійснити аналіз політичного та економічного становища США у 30-ті роки 

ХХ століття; 

 визначити характерні особливості американського реалізму ХХ століття та їх 

функціонування в поетиці Джона О’Хари; 

 дослідити роль і значення літературної традиції в становленні і розвитку Дж. 

О’Хари як художника слова; 

 виявити місце роману «Побачення у Самаррі» в творчій еволюції 

письменника; 

 проаналізувати проблематику, систему образів та поетичні домінанти роману 

«Побачення у Самаррі»; 

 звернути увагу на своєрідне поєднання у творчості письменника 

реалістичних елементів з модерністськими тенденціями, зокрема прийомом 

«потік свідомості». 
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Об’єкт дослідження – своєрідність американського реалізму ХХ століття. 

Предмет дослідження – творча спадщина Дж. О’Хари, роман «Побачення 

в Самаррі». 

У вітчизняній американістиці утвердилася думка про Дж. О’Хару як про 

«другорядного» письменника, «реєстратора» подій американської дійсності. Цю 

думку поділяють і багато американських літературознавців (Г. Відал, Г. Кенбі, 

Р. Карсон). В той же час, значна частина критиків намагається об’єктивно 

оцінити творчість письменника. 

Американську критику творчість Дж. О’Хари зацікавила, починаючи з 

перших його публікацій. Відразу ж після виходу в світ роману «Побачення в 

Самаррі», в огляді «Норт Американ рев’ю» («The north American review») 

з’явилися рецензії на роман – «Мораль нікчемності» Р. Блекмура і «Життя 

заміського клубу» Г. Брікелла, а також стаття Г. Кенбі «Містер О’Хара і школа 

вульгаризму» в «Сетердей Рев’ю» («Saturday review»). Ці статті стали початком 

суперечливого ставлення до творчості письменника, яке і зберігалося до останніх 

днів його життя. Разом з тим, не було жодного оповідання, не говорячи вже про 

більш великі твори О’Хари, які б не стали предметом уваги з боку американських 

літературознавців. 

У 60-ті роки з’являються перші монографії, присвячені творчості 

Дж. О’Хари: Р. Карсона «Художня проза Джона О’Хари», («The fiction of John 

O’Hara»), Ш. Гребстайна «Джон О’Хара» («John O’Hara»), Ч. Воллкатта «Джон 

О’Хара» («John O’Hara»). 

Ш. Гребстайн традиційно розглядає творчість Дж. О’Хари у зіставленні з 

творчістю Е. Гемінгвея і Ф. С. Фіцджеральда. При цьому, він підкреслює 

соціальну значущість творів письменника. 

Набагато більш критичний по відношенню до Дж. О’Хари Г. Відал, який 

висуває проти письменника цілий ряд «звинувачень»: копіювання життя, 

беззмістовність оповідань, захоплення діалогом як найбільш простою і легкою 

літературною формою, поверхнева розробка образів і, нарешті – відсутність 
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політичного і морально-етичного стержня, на якому має триматися творчість 

будь-якого письменника. 

Ґрунтовні роботи, присвячені О’Харі, вийшли в Америці в 70-ті–80-ті роки. 

У їх числі монографії М. Брукколі «Справа О’Хари» («O’Hara concern»), Р. Лонга 

«Джон О’Хара» («John O’Hara»), Ф. Макшейна «Життя Джона О’Хари» («The 

life of John O’Hara»).  

Показово в цьому плані думка одного з провідних американських критиків 

– М. Брукколі, що знайшла відображення в монографії «Справа О’Хари», в 

розділі з промовистим заголовком «Майстер»: «Які підстави включення Джона 

О’Хару в число класиків американської літератури? В першу чергу – 

американізм його творів: його цінність як хронікера трьох десятиліть 

американського життя. Неперевершена точність цієї хроніки дозволяє віднести 

його твори до досягнень нашої літератури» [34, c. 342]. 

Головний висновок, до якого приходять американські літературознавці, 

зводиться до того, що, незважаючи на близькість багатьох творів Дж. О’Хари до 

«масової літератури», в своїх кращих книгах, зокрема, в романі «Побачення в 

Самаррі» письменник постає як справжній майстер художнього слова. 

У представленому дослідженні по-новому розглянута творча спадщина 

письменника і доведено, що він був одним з найбільш обдарованих 

представників літератури США, в творчості якого знайшли продовження 

традиції таких видатних художників слова, як Ф. С. Фіцджеральда, Е. Гемінгвея, 

Д. Голсуорсі, Д. Конрада. 

Наукова новизна даного дослідження полягає в тому, що у ньому, чи не 

вперше в українській американістиці, де звернення до літературної спадщини 

письменника обмежується згадками у декількох статтях, творчість Дж. О’Хари 

розглядається як своєрідна презентація поєднання класичного реалізму з 

модерністськими тенденціями. 

Методологічною основою дослідження є загальнотеоретичні висновки 

сучасного літературознавства. Висунуті завдання обумовили поєднання 

історико-літературного і порівняльно-типологічного методів дослідження. 
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Практичне значення результатів дослідження обумовлюється його 

історико-літературною спрямованістю, прагненням усвідомити сучасний 

літературний процес. Матеріали наукової розвідки можуть бути використані як і 

у загальних курсах лекцій з історії зарубіжної літератури XX століття, історії 

літератури США XX століття, так і у спеціальних курсах з американської 

літератури 30-х років XX століття, присвячених жанру реалістичного роману, 

питанням поетики, проблемам традицій і новаторства. Теоретичні судження і 

практичні результати дослідження можуть стати істотним і необхідним 

доповненням історії сучасної зарубіжної літератури.  

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 23 

вересня 2020 року та у публікації у «Збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка»: 

Маньовська Н. В. Місце реалізму в літературі США ХХ ст. Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів факультету іноземної філології 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Випуск 13. Кам’янець-Подільський : видавець Панькова А. С., 2020. С.143-146. 

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, 

вступу, висновків, списку використаних джерел. Її обсяг без списку 

використаних джерел становить 78 сторінок комп’ютерного набору. Додається 

список використаних джерел (67 позицій). 
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ВИСНОВКИ 

Американська література 30-тих років ХХ століття характеризується 

духом соціального протесту і революційності. Економічний крах 1929 року, за 

яким пішла ланцюгова реакція по всій Європі, зруйнував щасливий настрій 

Америки у «епоху джазу» двадцятих років. Масове «падіння» акцій на фондовій 

біржі Нью-Йорка, економічний обвал, закриття підприємств, безробіття 

позначили нову добу американської історії – епоху Депресії.  

Першою реакцією на Депресію стала реалістична, соціально орієнтована 

література протесту. В центрі уваги письменників опиняється особистість з 

активною громадянською позицією. Звернення до нових тем, нового бачення 

життя, нових естетичних ідеалів – все це яскраво характеризує американський 

реалізм ХХ століття.  

Творчість Джона О’Хари (1905-1970) представляє важливий етап у 

розвитку американської літератури XX століття. Твори письменника носять 

яскраво виражений американський характер, відрізняються своєрідним 

національним колоритом, зримо створюють впізнаваний образ Америки 30-60-х 

років XX століття. Найбільший вплив на становлення і розвиток О’Хари як 

художника та майстра слова, стиль і поетику його творів справили 

Ф. С. Фіцджеральд і Е. Гемінгвей. У той же час творчість Дж. О’Хари 

розвивалася в руслі європейської реалістичної традиції О. де Бальзака, 

Г. Флобера, Д. Голсуорсі, Д. Конрада. 

Дж. О’Хару прийнято вважати письменником «другого ряду». Не 

заперечуючи дане твердження, слід підкреслити самобутність таланту цього 

художника слова, творче засвоєння ним традицій і досягнень майстрів 

американської і світової літератури загалом.  

«Побачення в Самаррі» є вершинним твором не тільки початкового етапу 

літературної діяльності Дж. О’Хари, але і всієї його творчості, що і заслуговує 

відповідної уваги з боку літературознавців. У ньому відбилася атмосфера свого 
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часу, критичне сприйняття письменником американської дійсності «червоних 

тридцятих». 

Розглядаючи роман «Побачення в Самаррі» в контексті американської 

літератури 30-х років, слід звернути увагу на ряд найважливіших особливостей 

цього твору, пов’язаних з постановкою соціальних проблем. 

Літературу Америки 30-х років характеризують твори гострої критичної 

спрямованості, герої яких займають активну життєву позицію, борються за свої 

громадянські права і соціальну справедливість. Страх і рефлексія – невідомі їм 

почуття. В творчості Дж. О’Хара страх стає домінуючим почуттям. 

У період ХХ століття реалізм та модернізм співіснують та впливають один 

на одного. Один з головних літературних прийомів модернізму — потік 

свідомості, можна простежити у літературі американського реалізму. Однак, 

потік свідомості у реалізмі відрізняється від потоку свідомості, як такого. 

Прийом «потоку свідомості» у Дж. О’Хари, як одного з представників 

американського реалізму ХХ ст., лежить в руслі пошуків нових виразних засобів 

як і попередньої, так і подальшої традицій. Відмінною особливістю внутрішніх 

монологів О’Хари є те, що вони, як правило, позбавлені фрагментарності, 

роздробленості, алогічності, характерних для потоку свідомості, наприклад, 

Дж. Джойса, хоча його вплив на творчість Дж. О’Хари не викликає сумнівів. 

Внутрішні монологи в романі «Побачення в Самаррі» служать не тільки 

важливою психологічною характеристикою героїв, але й джерелом інформації 

про них. 

Головним персонажем роману письменник зробив розслаблену, сповнену 

похмурих очікувань людину. Образ Джуліана Інглиша вплинув на появу низки 

героїв у творчості американських письменників наступного покоління. Ще в 30-

ті роки художник слова Дж. О’Хара передбачив наближення ери тотальної 

самотності і роз’єднаності американців. 

Центральною антитезою роману є любов-ненависть. Всупереч заповітам 

Христа, не любов і терпимість, а злість і прагнення «розіп’яти» рухають 

поведінкою і вчинками людей по відношенню до своїх ближніх. Трагізм роману 
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визначений самою назвою: «Самарра» – біблійне місто, в якому побачення 

призначає сама Смерть. Основа роману – моральний бунт головного героя проти 

неписаних, але зримих і стійких законів американської провінції. 

Ім’я Джона О’Хари стоїть у ряді імен кращих американських письменників 

XX століття, а його творчість виходить далеко за рамки «другорядної», адже 

презентує своєрідну версію реалізму в добу модернізму. 
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